

Lámparas de filamento metálico De venta en esta imprenta

EDUARDO OCEPIN

PLAZA DE S. ANTONIO

Casa especial en cafés y chocolates

Ultramarinos en general

GENEROS SUPERIORES

PESO POR KILOS GARANTIZADO

PRECIOS BARATÍSIMOS

VENTAS AL CONTADO

LA APARICIÓN DEL DENTIFRICO

HOKA

Ha sido el asombro de la humanidad, **HOKA** es indiscutiblemente la crema que mejor limpia la dentadura, teniendo al mismo tiempo la excepcional condición de ser un perfecto desinfectante.

Pedidos á Santander

Droguería de Pérez del Molino y Comp.

BALNEARIO DE **GAYANGOS**

A corta distancia de la Estación de Bercedo

(LINEA DE LA ROBLA)

AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS

Inmejorables en el tratamiento del herpetismo en todas sus manifestaciones, afecciones de la piel y de las vías respiratorias, reumatismo, escrofulismo, catarros crónicos de la vejiga y afecciones calculosas de este órgano y de los riñones, varias dolencias de la matriz, clorosis, anemia, etc.

Clima de altura: 750 metros sobre el nivel del mar.

MÉDICO-DIRECTOR

Doctor García Muñoz, Catedrático de Patología de la Universidad de Salamanca.

GRANDES REFORMAS EN EL ESTABLECIMIENTO

Instalación hidroterápica completa. Fonda á cargo de personal nuevo y competente. Excelente trato.

Precios económicos:

1.ª, incluso habitación, 6 pesetas; 2.ª, 4 id.—Capilla. Para más detalles dirigirse al Administrador.

SE VENDE

un hermoso piano vertical, marca

"Estela," seminuevo.

En la Imprenta de este periódico darán razón

Mañana sale...

Imposible sustraerse á la actualidad. Y mucho más si esta actualidad tiene una importancia tan grande como la que representa la elección de los que durante un bienio han de ser los administradores del pueblo.

Hablemos, pues, de elecciones, ya que no hay otro remedio, aunque mucho mas hubiéramos deseado no ha-

blar de ellas, limitándonos á dar cuenta de la proclamación, en virtud del artículo 29 de la Ley electoral, de los seis convecinos designados para cubrir las seis vacantes de concejal existentes en el Municipio.

Ello hubiera evitado lo que necesariamente tiene que suceder habiendo lucha: que siendo más los que aspiran á ocupar las vacantes que el número de estas, tengan más de la mitad que ser vencidos, y este vencimiento, y aún la misma lucha, necesariamente tienen que engendrar rivalidades y antagonismos y quizá enemistades y ódios entre los santosñeses, que por serlo y por tratarse de sus intereses comunes, debían de estar unidos y comportarse como hermanos en todas ocasiones.

Claro es que estamos completamente convencidos de que aún habiendo los disgustos y las decepciones que necesariamente ha de haber, no han de traspasarse los naturales límites que á los candidatos impone su caballerosidad, y á los partidarios de unos y de otros su cultura de siempre y el respeto que todos debemos á las ideas ajenas. Pero de todos modos, nos duele que se rompan amistades y se creén situaciones siempre dolorosas de animadversión y tirantez de relaciones entre individuos de un mismo pueblo, y miembros, por tanto, de una misma familia, que debían estar unidos para cuanto con sus intereses se relacionara, dejándose de luchas intestinas que si á ninguno benefician, perjudican, en cambio, á todos.

La lucha de mañana ha de ser de las más reñidas que por motivos electorales ha habido en Santoña; juegan en ella intereses encontrados, y desde el momento en que en ella interviene la política, claro está, que aunque incruenta, ha de dejar tras de sí un sedimento de rencores y agravios que bien sabe Dios cuanto daríamos por que no llegara á existir, ya que nada bueno puede producir.

El cuerpo electoral dirá mañana su última palabra, y ya falta poco por lo tanto para saber quienes son los agraciados por él con el nombramiento de concejales. Suponemos que cada cual cumplirá con su deber, y de consiguiente que las personas agraciadas reunirán todas aquellas condiciones que cargo tan difícil y honroso requiere. Por que no basta que los candidatos sean, como indudablemente lo son todos, excelentes personas, probos ciudadanos, excelentes amigos é intachables en su vida privada y pública. Se requieren otras cualidades que no todos poseen, y el acierto de los electores consistirá precisamente en saber elegir de entre todos los que más aptitudes tengan para el cargo.

¡Dios quiera que acierten en la elección, para que de este modo no tengan después que arrepentirse!

AL CESAR LO QUE ES DEL CESAR

En el número 1.109 de este semanario correspondiente al día 21 del mes próximo pasado leerían nuestros abonados un suelto titulado «Un abuso» en el que nos lamentábamos de la deficiencia que en la luz eléctrica se observaba, haciéndonos eco de las muchas quejas que hasta nosotros llegaron. Pues bien; como nuestro lema ha sido siempre la justicia, como nunca nos duelen prendas cuando de ser justos se trata, á fuer de tales hemos de descargar de los cargos que hacíamos á quien ninguna culpa tiene, como hemos podido comprobar.

Nuestros lectores recordarán que colgábamos el milagro de las interrupciones de luz á las deficiencias de la línea; más despues de lo que hemos sabido es necesario, y para nosotros constituye un deber por las razones expuestas al principio, deshacer el error en que estábamos, y en el que caímos por exceso de buena fé.

Nadie podría creer ahora que nos «europeizamos» y emprendemos un camino *progresivo*; que hubiera quien no se hubiese acostumbrado á la luz eléctrica; y sin embargo es así: aun hay algunos zulús—con perdón de los habitantes de Zululandia—que se dedican al juego de hacer el daño posible, sin provecho propio, tirando postes por tierra y arrancando de su sitio los aisladores. De nada sirve que la empresa extreme la vigilancia, que haga llover denuncias sobre los que considera autores; nadie atiende sus justas quejas, ni nada hacen los encargados de velar por que tales desmanes no se lleven á cabo.

Por estas razones comprenderán los que estas líneas lean que el abuso de que hablábamos en el número de referencia, no depende de la empresa su existencia; por lo tanto, sin abandonar el puesto que ocupamos y desde el que nos proponemos velar por los intereses comunes, no desmayaremos hasta conseguir que nuestros desvelos queden garantizados y trabajaremos por que las autoridades exciten el celo de sus dependientes para conseguir descubrir los autores de las denuncias de que hablamos para que caiga sobre ellos el peso de la ley.

Crónica Militar

En obsequio al Capitán del Regimiento de Andalucía don Julio Castro del Rosario, y para celebrar el triunfo por él conseguido en el reciente Certamen de tiro nacional celebrado en Madrid, se reunieron hoy á comer en el Fuerte del Mazo todos los Jefes y oficiales del Regimiento, que se vieron honrados con la Presencia del Gobernador Militar de la Plaza General Barbón, y del Jefe de E. M. de la Brigada, señor Giner, que quisieron asociarse al acto, dando así una señalada muestra de compañerismo y de consideración al agasajado y á sus obsequiantes.

En medio de la expansión y alegría propias de esta clase de fiestas, mucho más si en ellas intervienen militares, los cuales, por obrar siempre bien tienen tranquila la conciencia y disfrutan de un humor excelente y de un envidiable apetito, se dió buena cuenta por los comensales de la suntuosa paella, exquisita *callada*, merluza á la vinagreta, frutas, quesos y dulce de membrillo, que constituían el *elenco* de la comida, rociada con un excelente vino de Valdepeñas capaz de hacer resucitar á un muerto, según el dicho andaluz.

Los autores de la obra representada y consumida, Sres. Teniente Coronel San Román, Capitán Costales y Teniente Camarero, fueron, en justicia, celebradísimos por su acierto, pues realmente se acreditaron de consumados *gourmets* y de insustituibles jefes de cocina,

¡Había que ver, y que gustar, sobre todo, aquellos exquisitos y bien confeccionados platos!

Antes de servirse el café (al que como es consiguiente acompañaron el cognac y los cigarros propios de casos tales) el Capitán Arguijo dió lectura de la siguiente carta que al Capitán Castro enviaba el Comandante Corral, quien se vió imposibilitado de asistir al acto:

Sr. D. Julio Castro

Presente

Se marchó usted á Madrid sin temor, y con apremios de tiempo, y ganó seis premios en leal y honrosa lid.

Subió en un ciento por ciento su fama de tirador, y al ganar usted un honor, honró á todo el Regimiento, por lo cual, agradecida toda la oficialidad, con la mejor voluntad le ha ofrecido esta comida, testimonio verdadero del agrado con que vió el triunfo que consiguió su querido compañero.

Es el obsequio menguado y de ninguna valía para lo que merecía un tirador laureado, pero es fuerza convenir que en estos tiempos de apuros los *duros* resultan *duros* por lo *duros* de adquirir, y como no somos ricos, pues no hay en todo el Cuartel, de Corruado al Coronel, quien tenga tres perros chicos, al no poderle ofrecer, por falta de vil metal, un banquete tal y cual le hubo usted de merecer, nos pareció conveniente tras discusión empeñada, ofrecerle esta *callada*, que ha resultado excelente gracias á las especiales dotes, de que hablar no quiero, del Teniente Camarero y del Capitán Costales, que llenos de noble afán secundaron con acierto

Grandes Bodegas y Destilería Sta. Marina

MONTADAS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Propietario: **D. BALDOMERO LANDA**

UDALLA (SANTANDER)

Pedid en todos los establecimientos el

Anís Udalla

El más rico

é

higiénico de todos los conocidos

las órdenes del experto Jefe, Sr. San Román.

Reciban dichos señores la gratitud más completa de esta *turba-multa* inquieta, á la que son acreedores.

Y usted D. Julio, reciba la cordial salutación que de todo corazón le envío en esta misiva.

Y aquí hago punto final, que el papel se va acabando. Vaya un abrazo cordial, y que siga usted *tirando*.

El Comandante Corral.

El agasajado, en sentidas y breves frases, dió las gracias por la muestra de distinción de que se le hacia objeto, á su parecer inmerecida; y haciendo todos fervientes votos para que el señor Castro prosiguiera en lo sucesivo saliendo triunfante en los Concursos á que asistiera, y dejando tan bien puesto en todas partes el nombre del Regimiento, terminó la agradable y simpática fiesta, de que conservarán gratos recuerdos cuantos á ella asistieron y que una vez más puso de manifiesto el compañerismo verdadero de cuantos forman en las filas del 52 de línea y la alteza de miras de todos los que visten uniforme.

Si es V. calvo y quiere evitar los constipados de cabeza, encargue un bisoné á Beltran. Atarazanas, 10. Santander. Véan el que tiene el busto de cera expuesto en el escaparate.

DE ELECCIONES

El Domingo pasado, según anunciamos oportunamente, tuvo lugar en el Ayuntamiento el acto de proclamación de candidatos para las elecciones de mañana. Fueron proclamados bastantes, pero solo al objeto de tener intervención en las mesas. Los que lucharán son los siguientes:

Por el distrito del Norte.—Sres. don Julián del Val, D. Pedro Castañeda, don Manuel de la Fragua, D. Dámaso Cabo, D. Eloy Herrera, D. Angel Cano y D. Antonio Ozazón.

Por el distrito del Sur.—D. Adolfo Valle, D. Generoso Abascal, D. Julián del Val, D. Daniel Gabás, D. León Herrera, D. Francisco Serrano y D. Ricardo Díez.

Como no sabemos de ciencia cierta la significación política de cada uno, nos abstenemos de calificarlos. Mientras unos dicen que determinado señor se presenta como republicano, dicen otros que su filiación política es la de liberal demócrata: hay dos que se titulan republicanos independientes, y, sin embargo, nos aseguran que son socialistas: así es que, en la duda optamos, como decimos, por dar solo los nombres de los candidatos, dejándonos de decir á que partido ó fracción pertenecen, pues allá ellos lo sabrán, y, después de todo, no nos importa.

Ojalá sucediera lo mismo al cuerpo electoral, y no atendiera más que á los antecedentes y aptitudes de aquellos á quienes vote, dejándose de filiaciones é ideas políticas.

Estos días ha habido gran revuelo, y no sabemos si con fundamento ó solo como ardid electoral, se ha hablado de retirada de candidatos, (que, por cierto, no se ha confirmado), de disgustos habidos entre algunos de ellos, de ciertas manifestaciones hechas por algún «conspicuo» de determinado partido, que públicamente ha dicho no votaría á sus correligionarios y si apoyaría con todas sus fuerzas á los de otro partido, lo cual ha producido el natural asombro y la consiguiente indignación entre varios afiliados á cierto Centro, situado, por cierto, en sitio céntrico; en fin, si fuéramos á hacernos eco de todo lo que por ahí «se dice», necesitaríamos doble espacio del que podemos disponer. Después de todo, «lo que fuere sonará».

La votación dará principio mañana, á las ocho, terminando á las cuatro de la tarde en punto, á cuya hora dará principio el escrutinio.

Las mesas se constituirán á las siete, á cuya hora deben de hallarse en los locales habilitados para Colegios, (Escuela pública de niñas el del Norte, y de niños el del Sur) los Presidentes, Adjuntos, Suplentes é Interventores, quedando sujetos los que no lo efectuen á la consiguiente responsabilidad.

Y ahora, á cumplir cada cual con su deber, y á votar cada uno con arreglo á su conciencia, á ver si hay acierto en la elección y resultan elegidos los candidatos más aptos y que convengan más al pueblo.

LAS TARDES DEL CONCEJO

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Ortiz Dou, celebró el miércoles sesión subsidiaria, según costumbre, el Ayuntamiento, á la que asistieron los concejales señores Valle, Sancifrián, Herrera y Arenado.

Leida el acta de la sesión anterior, se aprueba con la aclaración de que se dé una gratificación de cinco pesetas á los dos barrereros que prestaron un servicio extraordinario, arrojando dos vacas muertas á la bahía.

Es aprobada por unanimidad la cuenta de jornales de la semana, que importa cincuenta y una pesetas con veinticinco céntimos.

Asimismo se aprueba la cuenta de lo pagado por vales, que asciende á ciento noventa y un pesetas con cuarenta y cinco céntimos.

Pasa á la Comisión de Policía una solicitud de don José Ibarlucea, á la que acompaña los planos correspondientes, pidiendo autorización para construir un chalet en la parcela de terreno adquirida al Municipio en las calles de Tomás Palacios y Santander, de cuya adquisición

dimos cuenta á nuestros lectores en la reseña de la anterior sesión.

Se aprueba el informe de la misma Comisión, en el que se desestima la solicitud presentada por varios industriales panaderos, pidiendo se les conceda un margen de mermas en el peso del pan.

La Presidencia presenta una moción para que se amplie la distribución de fondos del mes, ya que es necesario pagar la contribución y dar alguna cantidad al contratista del derribo de las murallas: se aprueba en el sentido de destinar dos mil pesetas para el pago de dicho contratista.

La Diputación provincial de Santander pasa una comunicación manifestando que rebajará un veinte por ciento del cupo del contingente al Ayuntamiento, si en 31 de Diciembre próximo se halla al corriente de sus pagos, cuya bonificación se hará por cuartas partes durante el año próximo de 1912. Se acuerda quedar enterado, y que para la fecha indicada se hallen liquidadas todas las cuentas pendientes con la referida Diputación.

El señor Encargado de las obras municipales manifiesta que el contratista del encintado de la acera de la casa de la Plaza del Peralvillo, esquina de la calle Santander, propiedad de doña Antonia Martínez dá cuenta de haber terminado las obras que importan setenta y dos pesetas con cuarenta céntimos, acordándose satisfacer dicha cantidad.

Se dá cuenta de haberse ingresado en Depositaria por don Esteban Urresti 60 pesetas por el remate de puestos públicos, y por don Heliodoro López 9.562,92 por lo recaudado por consumos durante el pasado mes de Octubre.

El señor Encargado de las Obras municipales presenta el presupuesto de la grava necesaria para el arreglo de las calles de Tomás Palacios, General Salinas y Rivera, que asciende á 1.516; el Concejo acuerda que se formule el pliego de condiciones para anunciar la subasta.

El señor Administrador de Consumos participa de oficio el mal estado en que se encuentran las gorras de los empleados de tal servicio, solicitando, en su virtud, que se les provea de unas nuevas. Se acuerda acceder á lo solicitado, y que pase el asunto á la Comisión de Policía para sacar á concurso la construcción entre los industriales de esta Villa.

Se dá cuenta de una comunicación del señor Técnico Municipal referente al arbolado, en la que dice que este año no es preciso comprar árboles para plantar. Se acuerda que por la Alcaldía, de acuerdo con referido técnico, se haga la plantación en el tiempo conveniente. El señor Arenado propone se quiten unas acacias secas que existen en la calle de Méndez Núñez, frente á la casa de la señora viuda de Sergio Alonso y se sustituyan por unas nuevas, lo cual es aprobado.

La señora Viuda de Gomez interesa construir una acera en la casa de su propiedad sita en la calle de Cagigai, esquina á Rentería Reyes, haciendo el encintado el Ayuntamiento. El señor Sancifrián dice que para evitar suspicacias se haga dicha obra por subasta, y cita al efecto un acuerdo del Ayuntamiento, en

que se consignó que todas las obras que pasaran de 25 pesetas habian de hacerse por subasta con la intervención de la Comisión de Fomento. Se acuerda acceder á lo solicitado, con la enmienda del señor Sancifrián, así como que en lo sucesivo se saque á concurso todas las obras que tenga que hacer el Municipio.

Hace presente la Presidencia que hay que acordar el precio de las sepulturas del Cementerio Civil, proponiendo se fije el mismo que actualmente tienen las de 2.ª del Cementerio Católico: se aprueba.

Participa también la Presidencia que recibió una carta de los vecinos del Barrio del Dueso quejándose de la falta de luz, y á consecuencia de ella conminó á la empresa, para que inmediatamente diera luz, como así se hizo.

El señor Sancifrián dice que cuando venga á Santoña el Gerente de la empresa, señor Pradere, se le debe advertir que mientras no mejore la luz no se le pagará.

Entrando en el periodo de ruegos y preguntas, el mismo señor concejal propone que en el Colegio de Manzanedo se dé una clase nocturna de Dibujo para obreros haciéndose la matrícula en el Ayuntamiento, y corriendo á cargo de este los gastos que se origine. Se aprueba.

El mismo señor Sancifrián propone se haga una casa de aislamiento en el fuerte del Molino de Viento, diciendo que ha hablado con el Excelentísimo señor General Militar acerca de este asunto, y que dicha autoridad no pone ningun inconveniente, y que informará favorablemente al Capitán General cuando la petición se haga oficialmente. Una vez conseguido el permiso y hecha la casa de referencia, debe quitarse la actual Casa de socorro. Se toma en consideración.

El señor Valle denuncia la poca agua que dá la nueva fuente instalada en la calle de la Rivera, contestándole la Presidencia que ordenará al Técnico municipal se entere del asunto y ponga el oportuno remedio, así como con la fuente que existe en la Plazuela del Peralvillo que está en idénticas condiciones.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión. Eran las siete y diez.

TRABAJOS DE PELO, BELTRÁN

Atarazanas 10, Santander

Gran surtido en trenzas y toda clase de postizos, rigurosa limpieza y magnífica estufa para la desinfección de todos los cabellos destinados á la venta. Esta casa vende á precios baratísimos por hacer las compras en grandes cantidades y directamente.

Se dice...

Cualquiera hace caso de tanto como se dice y más ahora que como tiempo de elecciones que es ¡corre cada bulo...! pero en fin, como nosotros estamos condenados á ser eco no podemos menos de hacer uso de ese se dice aun-

que luego no resulte cierto á pesar del mucho crédito que tenga la persona que hace uso del se dice...

Se dice que si hay en proyecto grandes cosas para hacernos pasar agradablemente el invierno y que pondrán nuestra Villa á la altura de cualquier Capital.

—Se dice que si en un teatro que hasta ahora á pesar de sus buenas condiciones, se ha usado poco se van á instalar un salón de patines, con tiro de pichón, tiro al blanco y otros excesos.

Se dice que si los días en que esos espectáculos no tengan lugar habrá cine con números de *varietés* sensacionales. Que si el domingo se inaugurará el *cine*. Que si vá á presentarse al público el sensacional número titulado «La fiesta de la jota» compuesto de cinco artistas que cantan tocan y bailan. Que si ya han llegado las sillas, que si el local ya está cedido, que si hay gran curiosidad por verlo, que si ha llegado el que tales energías tiene, que si viene decidido á asombrar con sus iniciativas, en fin; como no tenemos seguridad absoluta, aunque si gran confianza, de que todo lo que «se dice» se llegue á realizar no queremos seguir descorriendo el velo, prefiriendo dejar que el tiempo haga de gran indiscreto y nos releve á nosotros de ese trabajo, dejando que cada cual vea cual es lo más verosímil y próximo de todo lo que decimos.

LA MADRE MATELOT

¿Cómo persuadir á nuestros bravos antifemistas de que puede en la mujer el instinto de humanidad sobreponerse á todos los amores? No será, sin embargo, vana sensiblería hablar de la viuda de Matelot.

Matelot es torrero de faro. Aislado de los hombres, tiene tres pasiones: su mujer, sus hijos y el mar. Miento; tiene otra más: su farol, bruñido y limpio como un camafeo, tallado en facetas como un diamante; su farol, que gira majestuoso y lanza sus destellos blancos, rojos y verdes á veirte millas de distancia, sobre la turbulencia lóbrega de las olas, y hace decir á los navegantes:—Aquella es la luz del buen Matelot; aquel que es el faro de Kerdouis.

Cuando Matelot ha besado en la frente á su brava compañera de soledad y le peligró y ha pasado callosa mano por las guedejas de los pequeñuelos, ya no piensa sino en su muy amada lucerna. Ya entrado el crepúsculo, sube las escaleras de la torre, desmonta y limpia el aparato de relojería, vuelve á montarlo con el amor de un padre y enciende el mechero. Sobre la tenebrosidad oceánica surge la claridad. Gira el farol enorme, y á unos destellos siguen otros con regularidad cronométrica. La marcha no puede interrumpirse; el descuido menor sería pagado con la vida por los confiados tripulantes de un barco, que irían á estrellarse contra los acantilados basálticos. Pero Matelot sabe su deber y vela impasible. El honor del faro es el suyo; la luz no interrumpirá su sereno y providencial parpadeo.

Pero una tarde, antes de montar las últimas piezas, el torrero se siente enfermo. En su pecho hay un dolor agudo y mortal; en su garganta, una presión implacable y cruel; corre por sus sienas sudor de agonía. Conoce que va á morir y piensa con espanto en que, tal vez, no podrá despedirse de los seres queridos. Baja las escaleras medio desvanecido y llega á tiempo de ser recogido por los brazos de su mujer, que le deposita en el lecho humilde. Los niños se acercan y miran con ojos espantados el penoso estertor que comienza.

Pero falta uno: la noche ha cerrado, y el hijo que falta entra, precipitado y febril, y dice estas palabras lúgubres, que resuenan como una siniestra profecía junto al lecho de muerte:

—¡Madre, el farol no luce!
Después se arroja al cuello del moribundo y cubre su faz desencajada de besos y lágrimas.

¡El farol no luce! Es la muerte, tal vez, para los navegantes; es el deshonor para el viejo torrero, Juana no vacila: abandona á su amor de toda la vida y corre por la escalera hasta el faro. Con mano temblorosa prende fuego á la mecha, y un destello blanco rasga las tinieblas, una luz blanca va á platear la cresta espumosa de las olas. Esta noche, el faro de Kerdouis lucirá como siempre.

Cuando vuelve ha muerto Matelot; en su boca hay una crispación que parece una blanca sonrisa. El silencio es interrumpido por hipos y sollozos de las infelices criaturas. Así transcurren diez minutos. ¡Pobre Matelot! ¡infelices niños! Y ahora, ¿qué va á ser en el mundo de todos? ¿No sería mejor sumergirse en el fondo salobre, allí donde las iras del faro trazan sobre las aguas regueros de plata, de esmeralda ó de rubí sangriento.

El mayor de los huérfanos sale otra vez á la angosta terraza, única expansión en el tétrico encierro, y, á los pocos instantes, torna, angustiado y trémulo.

—Madre, no gira la linterna!

Su voz se oye como una maldición insensata. ¡La linterna no gira! Ea decir, la luz fija atraerá á los pilotos como á un refugio, y cientos de inocentes serán despedazados en la costa bravía. Matelot, rígido, queda solo en el lecho, estirado, inmóvil; sus ojos abiertos parecen haber dictado una orden severa. La familia trepa por las entrañas del torreón. Es verdad, la linterna no gira Matelot no ha podido colocar la última rueda, y la rueda es buscada en vano. El farol no gira por primera vez en cuarenta años, y es absolutamente preciso hacerle girar.

Su peso es enorme; la viuda y sus hijos se aferran al monstruo. Es necesario, irremisible, que dé vueltas. Y uniendo sus fuerzas, realizando una labor de titán, bebiendo a un tiempo su sudor y sus lágrimas, comienzan el trabajo implacable, que tiene que durar hasta el alba... Y la linterna gira, gira, por fin. Sobre el mar pasa un resplandor rojo, luego otro blanco, después otro verde. Cuando un pequeñuelo desfallece, la madre le anima con sus palabras, que parece gemidos sobre humanos:—¡Más hijo mio, más!

Entre tanto, muy lejos, columpiando sus quillas poderosas, pasan los barcos. el pasaje ve los destellos acompasados, intermitentes, seguros, tricolores, como una bandera, lanzados con sorprendente regularidad matemática. Y sonriendo satisfecho el capitán, murmura:—Es el aviso que no falló jamás; es la máquina fría, perfecta y bienhechora; es el faro de Kerdouis.

Sólo cuando la luz del día llena de luminosidad el fanal esmerilado del cielo, la linterna para su ritmo majestuoso. La madre Matelot y sus hijos bajan las escaleras como espectros, llegan hasta el lecho mortuorio y caen desmallados, aniquilados, exánimes junto al cuerpo del torrero, que consagró su vida á defender la ajena.

Francia lo sabe. ¿Creéis que desampara á las víctimas? No: Francia se apresura á abrir supericiones, á proponer honores y recompensas, á cubrir á la viuda y á los huérfanos con su pabellón inmortal.

Hombres: poned la mano sobre el corazón; comparad unos tiempos con otros, y decid si es absolutamente necesaria una guerra.

A. Z

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de hallarse enfermo de gravedad en San Fernando (Cádiz) el Doctor don José Gómez, hermano de la

Sra. Viuda de Palmas, salieron el jueves para dicho punto su hermana la señorita Rafaela Gómez y el joven don Rafael, hijo del expresado Doctor, que hace algún tiempo estaba en Santoña en casa de su tía.

Mucho celebraremos que el señor Gómez haya experimentado alivio en su dolencia, y que pronto podamos dar la noticia de su completo restablecimiento.

Para el inmediato pueblo de Meruelo le ha sido concedido el pase, en situación de cuartel, al Consejero Togado del Supremo de Guerra y Marina don Fernando Solano y Vial, tío de nuestro querido amigo el notable literato montañés y Abogado del Estado en Santander don Ramón Solano Polanco.

¡EL DERROCHE!

Nadie compre postales sin ver la hermosa colección de 44 postales de vistas de Santoña que hay en la imprenta de don José Hernández, quien en su afán de complacer al público, las cede por mucho menos de su precio, á CINCO CÉNTIMOS cada una.

No comprar sin ver antes tan variada colección.

Se encuentra por completo restablecido de la enfermedad sufrida nuestro antiguo y querido amigo D. Avelino García, Párroco de Rucandío, el cual ha permanecido unos días en Santoña, al lado de su familia.

Su hermano don Cirilo, coadjutor de esta Parroquia, que como dijimos en el número anterior había salido para Rucandío, ha regresado ya á esta Villa, habiéndose vuelto á encargar de las funciones propias de su ministerio.

Ha regresado de Bilbao nuestro amigo don Manuel Cuevas, hermano político de nuestro Director.

También regresó á Santoña, de Madrid, el Capitán del Regimiento de Andalucía don Julio Castro, el cual fue recibido á su llegada por todos sus Jefes y compañeros, que quisieron de este modo darle una prueba de la satisfacción que les ha producido el ruidoso triunfo conseguido por el Certámen Nacional de tiro, últimamente celebrado en Madrid.

En otro lugar de este número damos cuenta del obsequio de que hoy le hizo objeto la oficialidad del 52.

Después de haber disfrutado una licencia de dos meses en diferentes poblaciones, se encuentra de nuevo entre nosotros nuestro respetable amigo el capellán de la Prisión de Estado don José Inigo Torres.

Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Ha regresado de la excursión que por sus negocios se había visto obligado á efectuar nuestro querido amigo D. Pablo Vega concesionario del *cine* que hasta hace poco ha actuado en el Teatro Liceo.

Se han incorporado al Regimiento Andalucía el Capitán don Juan Jimenez Ruiz destinado por Real Orden de 23 de Octubre último, y el Música Mayor don José González Sanz nombrado para este Regimiento por soberana disposición de 19 del mismo mes.

Ha regresado á Santoña nuestro vecino Pascual Lopez de regreso de sus expediciones de ferias.

Trae un inmenso surtido en bisutería quincalla, mercería y batería de cocina á precios baratísimos, como puede comprobar el que tenga la amabilidad de pasar por la calle de Manzanedo número 2 frente al Colegio de San Juan Bautista.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo don Alfonso Albo.

Después de haber pasado una larga temporada al lado de sus tios los señores de Dalmau, sale mañana para Madrid la señorita Amparo Payá acompañada de su tío don José.

La deseamos un feliz viaje, y que su estancia entre nosotros la haya sido grata.

Según nos comunican de Laredo, en uno de los pasados días, estuvo en dicha Villa, con objeto de girar una visita de Inspección á las fábricas de Gaseosas, nuestro querido amigo el Administrador de esta Aduana D. Alberto Echeto.

Dicha visita fué hecha tambien extensiva á los inmediatos pueblos de Ampuero, Ramales y Argoños.

Después de larga y penosa enfermedad soportada con verdadera entereza cristiana, ha fallecido en Santander doña Rufina Gargollo, viuda de Cereceda, tia política de nuestro buen amigo el Comandante del Regimiento de Andalucía don Fernando Alvarez Corral.

Dama de grandes virtudes y de bondad sin límites, y emparentada con distinguidas y respetables familias montañesas, era muy conocida en Santander, donde todo el mundo la quería y apreciaba, por lo cual su fallecimiento ha de ser sentidísimo.

A sus hijos don Benito, Capitán del vapor «Peña Sagra», don Luis, Capellán de la Casa-Cuna de la Capital, don Julián Ayudante de Obras Públicas, don Laureano, don Jaime, doña Maria Teresa, doña Natividad, doña Rufina y doña Nieves, asi como al resto de sus parientes, y muy en especial al señor Comandante Corral y á su esposa, enviamos el sincero testimonio de nuestra condolencia deseándoles encuentren en la resignación cristiana lenitivo á su justo dolor.

Y á nuestros lectores eleven al Señor sus preces en sufragio de la finada señora.

Según los programas de mano anunciadores, esta noche habrá sesiones cinematográficas, desde las 6 y media á 10 y media, exhibiéndose preciosas películas cómicas, un grandioso cuadro dramático de Guillermo Tell.

Esta empresa deseosa de agradar á este culto público, prepara importantes números de *varietés* alternados con preciosas películas.

Mañana domingo, nuevo y variado programa cinematográfico con grandes estrenos en colores.

Por R. O. de 7 del actual se concede licencia para contraer matrimonio con doña Ana Gutiérrez al sargento del Regimiento de Andalucía D. Justo Mendizábal y Martínez de Velasco.

ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMP. A

IMPORTADORES



Cacaos, Cafés, Canelas

SANTANDER

Tip. de «EL AVISADOR»—Santoña

SERVICIOS PÚBLICOS

VAPORES ZARCEBAS
Salidas de Santoña á Treto.—A las 7,20-8,45 y 12,45-2 y 5,20.
Salidas de Treto á Santoña.—A las 8,10-10,15-1,20-2 50 y 7,25.

Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente. En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6,45; 11; 2,40 y 6,45. Para Bilbao, los que salen á las 6,45; 9,15 2,40 y 5,30. Para Castro los de las 6,45 y 5,30 tarde

COCHES A GAMA

De la Admón. de D. Sandalio López salen los martes, jueves y sábados á las 6,30 de la mañana y 3,30 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 8,30.

De la Admón. de D. José Quiroga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 6,30 de la mañana y 2 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 8,30.

CORREOS

Desde el día 1.º de Octubre, el servicio de Correos queda establecido en la siguiente forma:

Salidas } á las 8,30 y 12,30

Llegadas } 11 y 15,30

Los buzones de la villa se recogen á las 8 á las 14. El de la Oficina 10 minutos antes de la salida.

Certificados y valores declarados

Se admiten para todas las vías de 10,30 á 12 y de 18,30 á 20.

TELÉGRAFOS

Servicio diurno desde las 8 á las veintiuna.

GIRO MUTUO

Se cobra é impone de 9,30 á 13. Las oficinas hállanse establecidas en la plaza de Peralvillo núm. 2.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

Horas de despacho de 8 á 14. Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

ADUANA

De 9 á 12 y de 15 á 18. Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA

Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18. Peralvillo, núm. 10.

JUZGADO MUNICIPAL

Despacho al público á las 12. Sitio en la Plaza de la Constitución.

AYUDANTIA DE MARINA

Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.) Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

CASA CUARTIL DE LA GUARDIA CIVIL

Calle de Serna Occina, núm. 7.

CURIOSOS CUADROS con vistas de Santoña se han recibido en la imprenta de José Hernández

Sellos de Caucho

Se facilitan en esta imprenta á precios sumamente reducidos.

BOLSAS PARA ULTRAMARINOS

Se venden en la imprenta de José Hernández á 50 y 60 céntimos kilo.

Papel para vasares, se vende en esta imprenta.

Semillas de hortalizas, flores y forrajes.

FRANCISCO ROCILLO SANTOÑA

GRAN EXPOSICIÓN DE TARJETAS POSTALES EN LA IMPRENTA DE JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA

Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio)

Fonda "LA MARIJA"

CALLE RENCERÍA REYES, NÚMERO 2

Santoña

BANCO MERCANTIL

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

SANTANDER — LEÓN — CORRELAVEGA — REINOSA — LLANES — SANTOÑA

Capital	Ptas. 6.000.000
Idem desembolsado	» 3.000.000
Fondo de reserva	» 304.087,40
Idem de previsión	» 205.000

Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña

Cuentas corrientes á la vista	1 %	interés anual
» » á 3 meses	2 %	» »
» » á 6 »	2 1/2 %	» »
» de depósito á 3 »	2 %	» »
» » á 6 »	2 1/2 %	» »
Caja de Ahorros á la vista	3 %	» hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.—Créditos á Sindicatos Agrícolas al 4 % anual.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.—Compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS POR PALABRA

SUSCRIPCIÓN	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre	1	
Fuera de Santoña	1	25
Ultramar un año	10	

ANUNCIOS

Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos.

Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remitan gratis á quien los solicite

ESQUELAS

Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.

FONDA DE

RAMON GACHO

(La mejor situada de Laredo)

Precios Económicos

Calle del Sol.—LAREDO.

Imprenta, Librería, Encuadernación, Objetos de Escritorio

Centro de suscripciones

DE

JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA

Calle de Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio).—SANTOÑA.

En este establecimiento tipográfico, montado como los mejores de su clase, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora. Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Última novedad en recordatorios para la primera comunión. Bonitos objetos propios para regalo.

Se admiten suscripciones á obras y periódicos nacionales y extranjeros; se proporcionan los libros científicos ó artísticos que se soliciten, así como los de legislación ó doctrinales.

Representante de las mejores bicicletas y máquinas de escribir.